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Antwort

des Ministeriums des Innern und fiir Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Ralf Seekatz (CDU)
— Drucksache 17/344 -

F6rderprogramm Dorferneuerung

Die Kleine Anfrage — Drucksache 17/344 — vom 5. Juli 2016 hat folgenden Wortlaut:

Auf der Grundlage der Verwaltungsvorschrift ,Férderprogramm der Dorferneuerung® (VV-Dorf) unterstiitzt das Land Rheinland-
Pfalz die Ortsgemeinden finanziell in ihrer strukturellen Entwicklung sowie die Biiger bei der Sanierung und Umnutzung der
privaten Bausubstanz in den lindlichen Riumen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welches Ziel verfolgt die Landesregierung mit dem Férderprogramm Dorferneuerung?

. Welche Gemeinden in Rheinland-Pfalz sind aktuell Férderschwerpunkte der Dorferneuerung?

. Wie haben sich die Anzahl der geférderten Gemeinden und die insgesamt verfiigbaren Mittel seit 2010 entwickelt?

Auf welcher Grundlage werden die den Gemeinden zur Verfiigung stehenden Mittel berechnet?

. In welcher Hohe wurden private Mafinahmen in den Forderjahren 2010 bis 2016 gefordert?

. Welche Zwecke und Mafinahmen kdnnen mit den Férdermitteln in den Gemeinden umgesetzt werden?

. Wie wird iiber die konkrete Verwendung der Mittel entschieden?

NV AW

Das Ministerium des Innern und fiir Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 18. Juli 2016
wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Durch die Dorferneuerung soll eine nachhaltige und zukunftsbestindige Entwicklung des Dorfes unterstiitzt und das Dorf als
eigenstindiger Wohn-, Arbeits-, Sozial- und Kulturraum erhalten und weiterentwickelt werden. Die Erhaltung bzw. Stirkung der
Funktionsvielfalt der Dérfer in 6konomischer, 6kologischer, sozialer und kultureller Hinsicht ist ein Hauptanliegen der Dorf-
erneuerung. Zu den Aufgabenschwerpunkten der Dorferneuerung zihlen insbesondere strukturverbessernde Mafinahmen, die vor
allem der Innenentwicklung und der Stabilisierung bzw. Stirkung der Ortskerne beitragen, wie z. B.:

- die Schaffung bzw. Sicherung wohnstittennaher Arbeitsplitze,

- die Sicherung bzw. Wiederherstellung der értlichen Grundversorgung mit Giitern des tdglichen Bedarfs,

- die Umnutzung leerstehender, ortsbildprigender Bausubstanz zum Wohnen und Arbeiten,

- die Sicherung und Verbesserung des Dorfbildes und der baulichen Ordnung,

- die Erhaltung und Erneuerung ortsbildprigender wie regional typischer Bausubstanz und Siedlungsstrukturen,

- die Wiederherstellung oder Erhaltung der Einheit von Dorf und Landschaft,

- die Férderung kleinteiliger Projekte und Aktivititen, die insbesondere zur Stirkung der Dorfgemeinschaft beitragen und das
biirgerschaftliche Engagement férdern,

- die Beriicksichtigung der Belange und Bediirfnisse aller gesellschaftlichen Bevolkerungsgruppen eines Dorfes durch eine aktive
Biirgerbeteiligung, insbesondere die Berticksichtigung von Kindern und Jugendlichen im Dorferneuerungsprozess.

Zu Frage 2:

Zurzeit sind aktuell 134 rheinland-pfilzische Gemeinden als Investitions- und Mafinahmenschwerpunkte der Dorferneuerung
anerkannt. Eine Aufstellung ist als Anlage 1 beigefiigt.
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Zu Frage 3:

Die Entwicklung einer Ortsgemeinde hingt nicht allein von den zur Verfiigung stehenden Férdermitteln ab. Dorferneuerung ist kom-
munale Selbstverwaltungsaufgabe und wird von den Ortsgemeinden mit unterschiedlicher Intensitit betrieben. Das Land unterstiitzt
mit den Férdermitteln die positive Ortsentwicklung. Geférdert werden kommunale und private Dorferneuerungsprojekte. Der
Bewilligungsrahmen betrug im Zeitraum 2010 bis 2016:

Jahr | Bewilligungsrahmen | geforderte Gemeinden
2010 16,977 Mio. Euro 775
2011 16,128 Mio. Euro 690
2012 17,243 Mio. Euro 775
2013 17,348 Mio. Euro 760
2014 15,731 Mio Euro 719
2015 16,583 Mio Euro 696

Fiir das Jahr 2016 steht ein Bewilligungsrahmen von 17,350 Mio. Euro zur Verfiigung. Eine konkrete Angabe, wie viele Dorf-
erneuerungsgemeinden die Mittel in Anspruch nehmen, ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht méglich, da es fiir private Férdermaf3-
nahmen keine Antragsfristen gibt. Aufgrund der Erfahrungen der vergangenen Jahre ist jedoch davon auszugehen, dass sich die
Zahl der geférderten Gemeinden im Mittel des v. g. Zeitraums bewegt.

Zu Frage 4:

Zur Férderung der Dorferneuerung werden im Landeshaushalt Mittel des kommunalen Finanzausgleichs (KFA) bei Kapitel 2006
Titel 883 14 und Mittel aus der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes (GAK) bei
Kapitel 1423 Titel 883 66 bereitgestellt. Das nach Abzug der bestehenden Verpflichtungen aus den Vorjahren zur Verfiigung
stehende Bewilligungskontingent wird je zur Hilfte zur Férderung privater und kommunaler Dorferneuerungsprojekte zur Ver-
fiigung gestellt.

Zu Frage 5:

Im Férderzeitraum 2010 bis 2015 wurden private Dorferneuerungsmafinahmen mit 58,05 Mio. Euro bewilligt. Die Daten fiir das
Forderjahr 2016 liegen noch nicht vor, da es keine Antragsfristen fiir private Projekte gibt.

Zu Frage 6:

Der Férderkatalog der Dorferneuerung ergibt sich aus Nummern 2.1.1 bis 2.1.19 der Verwaltungsvorschrift zur Férderung der
Dorferneuerung (VV-Dorf). Hierzu verweise ich auf die beigefiigte Anlage 2.

Zu Frage 7:
Bewilligungsbehérden sind

- die Kreisverwaltungen fiir private Vorhaben,
- das fachlich zustdndige Ministerium fiir kommunale Vorhaben.

Antrige Privater sind iiber die Verbandsgemeindeverwaltung der Kreisverwaltung zur Entscheidung vorzulegen. Die Ortsgemeinde
bestitigt, dass sich die Vorhaben in das Dorferneuerungskonzept einfiigen. Kommunale Férderantrige sind tiber die Verbandsge-
meinden der Kreisverwaltung bis zum 1. August vorzulegen. Die Kreisverwaltung priift die Antrige auf Férderfihigkeit und Ent-
scheidungsreife und erstellt im Benehmen mit den Verbandsgemeinden eine Priorititenliste. Die Vorhaben sind von der Kreisver-
waltung der ADD Trier zum 15. Oktober vorzulegen. Die Vorhaben werden von der Kreisverwaltung mit der ADD Trier nach
fachlichen Grundsitzen bewertet, aufeinander abgestimmt und dem fachlich zustindigen Ministerium zur Entscheidung und Be-
willigung vorgelegt.

In Vertretung:
Randolf Stich

Staatssekretir
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Anlage 1
Jahr oG VG LK
2011  |Adenbach Lauterecken Kusel
2011  |Bad Breisig, Stadtteil Rheineck Bad Breisig Ahrweiler
2011 |Bitzen Altenkirchen Altenkirchen
2011  |Dreisen Gollheim Donnersbergkreis
2011  |Dudeldorf Bitburg-Land Bitburg-Priim
2011  |Diirrholz Puderbach Neuwied
2011  |Elmstein Lambrecht Bad Diirkheim
2011  |Engelstadt Gau-Algesheim Mainz-Bingen
2011  |Fischbach (mit Ludwigswinkel) Dahner Felsenland Stidwestpfalz
2011  |Hardert Rengsdorf Neuwied
2011  |Katzwinkel Kelberg Vulkaneifel
2011 |Kirburg Bad Marienberg Westerwaldkreis
2011  |Konz, Stadtteile Kénen Konz Trier-Saarburg
2011 |Linden Kaiserslautern-Siid Kaiserslautern
2011  |Lonning Maifeld Mayen-Koblenz
2011  |Ludwigswinkel (mit Fischbach) Dahner Felsenland Stidwestpfalz
2011 | Mehlbach Otterbach Kaiserslautern
2011  |Mobrschied Herrstein Birkenfeld
2011  |Mogendorf Wirges Westerwaldkreis
2011  |Nackenheim Bodenheim Mainz-Bingen
2011  |Niederbreitbach Waldbreitbach Neuwied
2011  |Offenbach-Hundheim Lauterecken Kusel
2011 | Ottersheim Bellheim Germersheim
2011  |Rieden Mendig Mayen-Koblenz
2011  |Rof3bach Waldbreitbach Neuwied
2011  |Schénborn Rockenhausen Donnersbergkreis
2011  |Tiefenbach Simmern Rhein-Hunsriick-Kreis
2011 | Urzig Bernkastel-Kues Bernkastel-Wittlich
2011  |Venningen Edenkoben Stidliche Weinstrafie
2011 | Winterbach Riidesheim/Nahe Bad Kreuznach
2012 |Bad Breisig, Stadtteil Oberbreisig Bad Breisig Ahrweiler
2012 |Spessart Brohltal Ahrweiler
2012 |Windesheim Langenlonsheim Bad Kreuznach
2012 |Zeltingen-Rachtig Bernkastel-Kues Bernkastel-Wittlich
2012 |Alflen Ulmen Cochem-Zell
2012  |Stadt Rockenhausen, Stadtteil Dérnbach Rockenhausen Donnersbergkreis
2012 |Badem Kyllburg Eifelkreis Bitburg-Priim
2012 |Herforst Speicher Eifelkreis Bitburg-Priim
2012 |Vollmersweiler Kandel Germersheim
2012 |Frankenstein Hochspeyer Kaiserslautern
2012 |Altenglan, Ortsteil Patersbach Altenglan Kusel
2012 |Ulmet Altenglan Kusel
2012 |Kruft Pellenz Mayen-Koblenz
2012 |Kurtscheid Rengsdorf Neuwied
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Jahr oG VG LK
2012  |Laudert St. Goar-Oberwesel Rhein-Hunsriick-Kreis
2012  |Niederhorbach Bad Bergzabern Siidliche Weinstraf3e
2012  |Busenberg Dahner Felsenland Stidwestpfalz

2012 |Mafiweiler Thaleischweiler-Fréschen Stidwestpfalz

2012  |Freudenburg Saarburg Trier-Saarburg

2012 |Trittenheim Neumagen-Dhron Trier-Saarburg

2012 |Merkelbach Hachenburg Westerwaldkreis
2013 |Albig Alzey- Land Alzey-Worms

2013 |Alsheim Eich Alzey- Worms

2013  |Hiiffelsheim Riidesheim Bad Kreuznach

2013  |Norheim Bad Miinster a. St. Bad Kreuznach
2013 |Ruschberg Baumbholder Birkenfeld

2013  |Riissingen Gollheim Donnersbergkreis
2013  |Weingarten Lingenfeld Germersheim

2013  |Kindsbach Landstuhl Kaiserslautern

2013  |Altenglan-Miihlbach Altenglan Kusel

2013  |Neunkirchen Altenglan Kusel

2013  |Hatzenport Untermosel Mayen-Koblenz
2013 |Oberdreis Puderbach Neuwied

2013  |Riischeid Rengsdorf Neuwied

2013  |Hahnstitten Hahnstitten Rhein-Lahn-Kreis
2013  |Horn Simmern Rhein-Hunsriick-Kreis
2013  |Rohrbach Herxheim Siidliche Weinstraf$e
2013 |Roschbach Edenkoben Siidliche Weinstraf3e
2013 |Mertesdorf Ruwer Trier-Saarburg

2013 |Saarburg-Kahren Saarburg Trier-Saarburg

2013 |Sessenbach Ransbach- Baumbach Westerwaldkreis
2014  |Krunkel Flammersfeld Altenkirchen

2014  |Spiesheim Worrstadt Alzey-Worms

2014  |Altleiningen Hettelleidelheim Bad Diirkheim

2014 |Jeckenbach Meisenheim Bad Kreuznach

2014  |Meddersheim Bad Sobernheim Bad Kreuznach

2014  |Reil Krév-Bausendorf Bernkastel-Wittlich
2014  |Miilheim a. d. Mosel Bernkastel-Kues Bernkastel-Wittlich
2014  |Siesbach Birkenfeld Birkenfeld

2014  |Pronsfeld Priim Eifelkreis Bitburg-Priim
2014 |Neuburg Hagenbach Germersheim

2014  |Reichenbach-Steegen Weilerbach Kaiserslautern

2014  |Krickenbach Kaiserslautern-Siid Kaiserslautern

2014  |Relsberg Wolfstein/Pfalz Kusel

2014  |St. Katharinen Linz Neuwied

2014  |Osterspai Loreley Rhein-Lahn-Kreis
2014 |Silz Annweiler Siidliche Weinstraf3e
2014 |Hoheinod Waldfischbach-Burgalben Stidwestpfalz

2014  |Welschbillig Trier-Land Trier-Saarburg

2014  |Siershahn Wirges Westerwaldkreis
2014 |Nohn Hillesheim/Vulkaneifel Vulkaneifel

2015  |Steineroth Gebhardshain Altenkirchen




Landtag Rheinland-Pfalz - 17. Wahlperiode

Drucksache 17/ 5 2 5

Jahr oG VG LK

2015  |Flomborn Alzey-Land Alzey-Worms

2015 | Ober-Florsheim Alzey-Land Alzey-Worms

2015  |[Neu-Bamberg Bad Kreuznach Bad Kreuznach

2015 |Malborn Thalfang am Erbeskopf Bernkastel-Wittlich
2015  |Borfink Birkenfeld Birkenfeld

2015 |Rinzenberg Birkenfeld Birkenfeld

2015 | Weitersweiler Gollheim Donnersbergkreis
2015 |Dasburg Arzfeld Eifelkreis Bitburg-Priim
2015  |[Nattenheim Bitburger Land Fifelkreis Bitburg-Priim
2015 |Schallodenbach Otterbach-Otterberg Kaiserslautern

2015  |Rehweiler Glan-Miinchweiler Kusel

2015  |Reipoltskirchen Lauterecken-Wolfstein Kusel

2015  |Schwabenheim Gau-Algesheim Mainz-Bingen

2015 |Wackernheim Heidesheim Mainz-Bingen

2015 | Oberwesel, Stadtteil Dellhofen St. Goar-Oberwesel Rhein-Hunsriick-Kreis
2015  |Pleizenhausen Simmern Rhein-Hunsriick-Kreis
2015 | Eisighofen Katzenelnbogen Rhein-Lahn-Kreis
2015 |[Weyher Edenkoben Stidliche Weinstrafie
2015  |Kleinsteinhausen Zweibriicken-Land Stidwestpfalz

2015 |Wasserliesch Konz Trier-Saarburg

2016  [Becherbach Kirn-Land Bad Kreuznach

2016  |Biedesheim Gollheim Donnersbergkreis
2016  |Ferschweiler Siideifel Eifelkreis Bitburg-Priim
2016  |Henschtal Glan-Miinchweiler Kusel

2016 |Heupelzen Altenkirchen Altenkirchen

2016  |Horbruch Rhaunen Birkenfeld

2016  |Kestert Loreley Rhein-Lahn-Kreis
2016  |Mengerschied Simmern/Hunsriick Rhein-Hunsriick-Kreis
2016  |Niinschweiler Thaleischweiler-Wallhalben |Stidwestpfalz

2016 |Obernhof Nassau Rhein-Lahn-Kreis
2016 |Oberweis Bitburger Land Fifelkreis Bitburg-Priim
2016  |Osann-Monzel Wittlich-Land Bernkastell-Wittlich
2016 |Pottum Westerburg Westerwaldkreis

2016  |Rotsweiler-Nockental Birkenfeld Birkenfeld

2016  |Riimmelsheim Langenlonsheim Bad Kreuznach

2016  |Schalkenmehren Daun Vulkaneifel

2016  |Schneckenhausen Otterbach-Otterberg Kaiserslautern

2016  |Siefersheim Wollstein Alzey-Worms

2016  |Sulzbachtal Otterbach-Otterberg Kaiserslautern

2016 | Tiefenthal Hettenleidelheim Bad Diirkheim

2016 |Waldweiler Kell am See Trier-Saarburg

2016 |Walshausen Zweibriicken-Land Stidwestpfalz

134
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Anlage 2

Forderung der Dorferneuerung
(VV-Dorf)

Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Landwirtschaft, Weinbau und Forsten
vom 23. Mirz 1993 (748 - 66.70/1)

gedndert durch VV des Ministeriums fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau vom 27. November 1998 (8108-009-2
24b/79), gedndert durch VV des Ministeriums fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau vom 15. Mai 2000 (8407-9-010),
zuletzt verlingert und geindert durch Verwaltungsvorschrift des Ministeriums des Innern und fiir Sport vom 27. August 2010
(05 522/321) - MinBl. Nr. 15, S. 208 -

Inhaltsiibersicht

1. Rechtsgrundlagen, Zuwendungszweck
Zuwendungsart, Gegenstand und Form der Férderung
Zuwendungsempfinger
Fordervoraussetzungen und Fordergrundsitze
Forderungsfihige Aufwendungen
Héhe der Forderung
Verfahren
Verwendungsnachweis bei kommunalen Mafinahmen
Erginzende Bestimmungen bei Riickforderungen
Priifung der Verwendung
Inkrafttreten

HONRONO MWD

—_

Rechtsgrundlagen, Zuwendungszweck

1.1 Zur Foérderung der Dorferneuerung gewihrt das Land Zuwendungen aufgrund des § 18 des Landesfinanzausgleichsgesetz
(LFAG), des Gesetzes iiber die Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes, der
§§ 23 und 44 Abs. 1 der Landeshaushaltsordnung und der dazu ergangenen Verwaltungsvorschrift zum Vollzug der
Landeshaushaltsordnung (VV-LHO) vom 20. Januar 1983 (MinBL. S. 82) in der jeweils geltenden Fassung, sowie nach Maf3-
gabe dieser Verwaltungsvorschrift.

1.2 Ein Rechtsanspruch auf Gewihrung der Zuwendung besteht nicht. Die Bewilligungsbehtrden entscheiden unter Beachtung
der nachfolgend genannten Zielsetzungen im Rahmen der verfiigbaren Haushaltsmittel.

1.3 Dorferneuerung ist kommunale Selbstverwaltungsaufgabe und zugleich Teil einer aktiven Strukturpolitik fiir den lindlichen
Raum.
Zur Entwicklung und Umsetzung drtlicher und regionaler Konzepte unterstiitzt das Land Gemeinden, die ihre strukturelle
Entwicklung als Selbstverwaltungsaufgabe wahrnehmen.

Ziel dieser Unterstiitzung ist es:

- Leitbilder zur langfristigen, nachhaltigen und zukunftsbestindigen Entwicklung des Dorfes und Perspektiven fiir
Sffentliche und private Investitionen aufzubauen;

- die interkommunale Zusammenarbeit der Ortsgemeinden zu férdern;

- das Dorf als eigenstindigen Wohn-, Arbeits-, Sozial- und Kulturraum zu erhalten und weiterzuentwickeln;

- den individuellen Charakter des Dorfes mit seinem Ortsbild zu erhalten;

- die Gemeinschaft der Dorfbewohner/innen zu stirken; insbesondere gemeinschaftsfrdernde Initiativen der Biirger/
innen anzuregen;

- ortliche Werte und Traditionen weiterzuentwickeln, kulturelle und wirtschaftliche Impulse auszuldsen;

- landwirtschaftliche Vermarktungsstrukturen zu unterstiitzen;

- ein tragfihiges Infrastrukturangebot, besonders im Bereich der privaten Grundversorgung zu sichern und ggf. wieder
herzustellen;

- logische Belange und gestalterische Aspekte im Dorf durch landespflegerische und griinordnerische Mafinahmen zu ver-
bessern;

- den ortlichen Handwerks- und Dienstleistungsbetrieben zukunftsweisende Perspektiven und Entwicklungsmdoglich-
keiten im Rahmen des Dorferneuerungsprozesses aufzuzeigen;

- orts- und landschaftstypische Bauformen und Strukturen zu erhalten und zu entwickeln;

- energieeinsparenden und ressourcensichernden Belangen Rechnung zu tragen;

- die Verwendung landschaftstypischer Materialien und deren zeitgemifle Anwendung zu fordern;

- offentliche Straflen, Wege und Plitze im Interesse einer Verkehrsberuhigung und Wohnumfeldverbesserung umzuge-
stalten, soweit nicht Mittel aus dem Stralenbau verwandt werden kdnnen.
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2.1.2

2.1.3

2.1.5

2.1.8

2.1.9

2.1.10

2.1.11

2.1.12

2.1.13

2.1.14

2.1.15

2.1.16

2.1.17

2.1.18
2.1.19
2.2

Zuwendungsart, Gegenstand und Form der Férderung

Die Zuwendung wird als Projektférderung in der Regel als Zuschuss gewihrt. Die Férderung erfolgt nach Nummern 2.1.1
bis 2.1.3, 2.1.5 und 2.1.16 als Festbetragsfinanzierung, bei sonstigen Mafinahmen als Anteilfinanzierung. Die Zuwendung
ist bei der Bewilligung auf einen Hochstbetrag zu begrenzen.

Zuwendungen werden fiir folgende Vorhaben gewihrt:
Vorbereitung und Durchfiihrung der fiir die Dorferneuerungsmafinahmen notwendige Informations-, Bildungs- und
Beratungsarbeit im Rahmen der Dorfmoderation;

Fortschreibung und Weiterentwicklung bestehender Dorferneuerungskonzepte sowie Beratungsleistungen fiir die Orts-
gemeinden;

Planungs- und Beratungsleistungen fiir private Triger in der Regel nur dann, wenn eine bauliche Mafinahme durchgefiihrt
wird; projektbezogene Sondergutachten (ausgenommen Gutachten der 6ffentlichen Verwaltung selbst);

bauliche Mafinahmen zur Erneuerung, zum Aus-, Um- oder Anbau ilterer orts- und landschaftsprigender oder 6ffentlich
bedeutsamer Gebdude mit Hof- und Griinflichen einschliefflich denkmalpflegebedingter und bautkologischer Mehrauf-

wendungen;

Schaffung von neuem Wohnraum in Ortskernen durch Umnutzung leerstehender Bausubstanz oder Schliefung von
Bauliicken in mafdstiblicher, dorflicher Architektur; Abriss nicht erhaltenswerter Bausubstanz zur Bewiltigung stidte-
baulicher Missstinde und zur Schaffung einer geordneten stidtebaulichen Entwicklung auf der Grundlage eines aussage-
kriftigen Dorferneuerungs-/Dorfentwicklungskonzeptes zur Innenentwicklung und Vitalisierung der Ortskerne;

Erhaltung und Gestaltung von Gebiuden bestehender oder ehemaliger land- und forstwirtschaftlicher Haupt- und Neben-
erwerbsbetriebe mit orts- und landschaftsprigendem Charakter einschlieflich Hof- und Griinflichen;

bauliche Anpassung von Gebiuden land- und forstwirtschaftlicher Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe einschliefilich
ihrer Nebengebdude und Hofflichen

- an die Erfordernisse zeitgerechten Wohnens und Arbeitens,
- zum Schutz nachteiliger Einwirkungen von auflen,
- an das Ortsbild oder die Landschaft;

bauliche Mafinahmen innerhalb der Ortslage zur Erhaltung und Neueinrichtung von wohnstittennahen Arbeitsplitzen,
soweit hierfiir keine Wirtschaftsférdermittel in Anspruch genommen werden kénnen;

Aus-, Um- oder Neubau von land- und forstwirtschaftlichen Gemeinschaftsanlagen;

Erhaltung, Gestaltung und Entwicklung von 6kologisch oder landespflegerisch sowie typisch lindlich und traditionell
geprigter bedeutsamer Bereiche sowie Mafinahmen, die die Einbindung der Dorfer in die Landschaft verbessern; dabei ist
der Arten- und Biotopschutz einschlief8lich der Biotopvernetzung zu beriicksichtigen;

naturnahe Gestaltung und Renaturierung innerdrtlicher Bachliufe zur Unterstiitzung der 6kologischen Vielfalt im Dorf;

Aufwendungen fiir den Erhalt und die Schaffung von Lebensrdumen fiir bestandsgefihrdete sowie dorftypische Tier- und
Pflanzenarten;

Verbesserung des Wohnumfeldes durch Riickbau versiegelter Flichen in naturnahe Freiflichen; umweltvertriglicher Aus-
bau und Gestaltung von Strafenrdumen und Plidtzen mit einer iiber die Verkehrs- und Erschlieffungsfunktion hinausge-
henden Bedeutung.

gemeindlicher Erwerb von unbebauten und bebauten Grundstiicken im Zusammenhang mit Vorhaben, die im Dorf-
erneuerungskonzept dargestellt sein miissen und 6ffentlichen Zwecken dienen oder im 6ffentlichen Interesse liegen, ins-
besondere zur Sicherung der értlichen Grundversorgung;

investive Vorhaben zur Sicherung und zum Ausbau einer bedarfsgerechten drtlichen Grundversorgung mit Waren und
Dienstleistungen, Erstellung und Funktionsverbesserung von Gemeinbedarfseinrichtungen, besonders in ortsbild- oder
landschaftsprigenden Gebduden oder Anlagen; ausnahmsweise auch Vorhaben, die zur Griindung eines Trigers der Mafi-
nahme notwendig sind;

initiative Vorhaben und kleinere bauliche Projekte ortlicher Sozial-, Kultur- und Beratungsarbeit, insbesondere von &rtlichen
Selbsthilfegruppen fiir Kinder, Jugendliche, Behinderte und iltere Biirgerinnen und Biirger;

Mafinahmen zur Schaffung eines umweltvertriglichen dérflichen Fremdenverkehrs und der naturnahen Erholung, auch
gemeinsame Vorhaben mehrerer Gemeinden; HochbaumafSnahmen werden nur in ortsbild- oder landschaftsprigenden
Gebiuden gefordert;

Zweckforschung, modellhafte Untersuchungen, Wettbewerbe und Projekte, Erstellung von Informationsgrundlagen;
Vorhaben, die zur Weiterentwicklung der Dorferneuerung beitragen und nicht unter die Nummern 2.1.1 bis 2.1.18 fallen.

Maflnahmen nach Nummern 2.1.1, 2.1.2, 2.1.10 bis 2.1.12 werden nur in anerkannten Investitions- und Mafinahmen-
schwerpunkten geférdert. Mafinahmen nach Nr. 2.1.1 kénnen nach Vorgaben des Ministeriums auch auflerhalb einer
Schwerpunktanerkennung geférdert werden.
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Nicht geférdert werden Vorhaben

- die ganz oder iiberwiegend Schonheitsreparaturen darstellen oder der Bauunterhaltung dienen,
- in Neubaugebieten mit Ausnahme von Mafinahmen nach Nummern 2.1.10 bis 2.1.12,

- die bereits begonnen wurden.

Zuwendungsempfinger sind:

- Gemeinden und Verbandsgemeinden, auch als Beteiligte bei privaten Vorhaben,

- natiirliche und juristische Personen, Personengemeinschaften des privaten Rechts (Personenvereinigungen und
Zusammenschliisse),

- Kérperschaften des 6ffentlichen Rechts, wenn ihr Rechtsstatus unmittelbar durch das Grundgesetz gewihrleistet ist,

soweit sie Eigentiimer oder Triger der Baulast sind, fiir die eine Zuwendung beantragt wird. Ausnahmsweise geniigt der

Nachweis eines langfristigen Nutzungsrechtes, das in der Regel dinglich gesichert ist.

Fordervoraussetzungen und Fordergrundsitze

Vorhaben der Dorferneuerung werden geférdert in dorflich/lindlich geprigten Ortsgemeinden mit bis zu 3 000 Einwoh-
nern und landschaftsbestimmenden Gehoftgruppen.
Dabei hat die Férderung in Ortskernen grundsitzlich Vorrang.

Die Férderung setzt ein ganzheitliches - ggf. fortgeschriebenes - Dorferneuerungs-/Dorfentwicklungskonzept der Gemein-
de voraus, das nach Abwigung aller beriihrten wesentlichen fachlichen Belange und in Abstimmung mit den betroffenen
Behorden und sonstigen Stellen aufgestellt wurde. Dabei tibernimmt der Dorferneuerungsbeauftragte des Landkreises die
erforderliche Koordinierung. Das Abstimmungsergebnis ist zu dokumentieren und mit der ADD Trier zu erdrtern. Den
Biirgerinnen und Biirger muss Gelegenheit zur Mitwirkung und aktiven Auseinandersetzung mit dem Dorferneuerungs-
konzept und den daraus entwickelten Teilbereichsplanungen und Durchfithrungskonzepten gegeben werden. Eine
Anhdrung gentigt nicht.

Den Belangen und Bediirfnissen von Kindern und Jugendlichen muss Rechnung getragen werden. Geeignete Beteili-
gungsformen miissen entwickelt und durchgefiihrt werden.

Das Dorferneuerungs-/Dorfentwicklungskonzept umfasst:

- die Darstellung des Entwicklungsstandes der Gemeinde und ihrer iiberdrtlichen Beziige unter Beachtung der Grundsitze
der Raumordnung und Landesplanung einschlief8lich der Aspekte der Landespflege und der diesbeziiglichen Planungen,

- die Darstellung der funktionalen und strukturellen Mingel,

- Zukunftsperspektiven der Gemeinde einschliellich von Aussagen iiber die Weiterfithrung von landwirtschaftlichen
Betrieben, die umweltvertriglich wirtschaften und zur Erhaltung des Landschaftsbildes beitragen,

- die Erneuerungs- und Entwicklungskonzeption mit einem zukunftsbestindigen und nachhaltigen Leitbild fiir die Orts-
gemeinden, die die Innenentwicklung, insbesondere die bauliche, funktionale und soziale Entwicklung aussagekriftig
darstellt,

- das darauf aufbauende Mafinahmenprogramm fiir 6ffentliche und wesentliche private Vorhaben,

- die Darstellung der Prioritdten, des voraussichtlichen Realisierungszeitraums, der Wege zur Verwirklichung des Dorf-
erneuerungs- und Entwicklungskonzeption und der Angabe der hierzu notwendigen Instrumente (Durchfiihrungs-
konzept), wie z. B. Bauleitpline, Satzungen gemif3 § 34 Abs. 4 BauGB, Satzungen gemifi § 86 LBauO, Planfeststellun-
gen nach Fachgesetzen,

- ein mittelfristiges Finanzierungskonzept fiir die Vorhaben der Gemeinde unter Berticksichtigung ihrer finanziellen
Leistungsfahigkeit,

- die Dokumentation der Beteiligung und Mitwirkung der Biirgerinnen und Biirger.

Eine Forderung in der Dorferneuerung erfordert seitens der Gemeinde auch die Durchfithrung einer stetigen, umfassen-

den Beratungstitigkeit der Investoren.

Zur Umsetzung der nach Nummer 4.2 entwickelten Konzepte kdnnen objektweise kommunale sowie Vorhaben im
Privatbereich gefordert werden.

Fachliche und rdumliche Schwerpunkte (Investitions- und Mafinahmenschwerpunkte) werden jihrlich mit der Zuteilung
der Bewilligungskontingente durch das fachlich zustindige Ministerium anerkannt. Die Férderung von Investitions- und
Mafinahmenschwerpunkte erstreckt sich auf einen Zeitraum von héchstens sechs Jahren.

Die Bewilligungsbehorde stimmt fiir die Projekte der Triger 6ffentlicher Mafinahmen in Investitions- und Mafinahmen-
schwerpunkten einen férderfihigen, zeitlich befristeten Gesamtinvestitionsrahmen ab.

Foérderungsfihige Aufwendungen

Eine Mehrfachférderung derselben Kostenposition (Kumulation) mit anderen Forderprogrammen des Bundes oder des
Landes ist nicht zulissig, aufer bei Mafinahmen des Denkmalschutzes und der Denkmalpflege. Sollen zur Finanzierung
eines Vorhabens auch Mittel aus anderen Férderprogrammen des Bundes und des Landes bereitgestellt werden, so ist vom
Antragsteller ein mit den beteiligten Bewilligungsbeh6rden abgestimmter Finanzierungsplan zu erstellen. Das gleiche gilt
bei einer kommunalen Beteiligung an privaten Vorhaben.
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Als forderfihige Ausgaben im Rahmen des Zuwendungszweckes gelten die von der Bewilligungsbehorde anerkannten
Ausgaben und Kosten gemify DIN 276, die durch Voranschlige nachzuweisen sind. Kostengruppen, die von einer Férde-
rung ausgenommen sind, werden den Bewilligungsstellen vom fachlich zustindigen Ministerium durch Rundschreiben mit-
geteilt.

Als forderfihig gelten ferner nur die Ausgaben, die nicht durch satzungsgemifie Erhebung von Beitrigen bzw. durch
Zuschiisse Dritter gedeckt werden kénnen.

Die Mehrwertsteuer z4hlt nur dann zu den forderfihigen Ausgaben, wenn der Zuwendungsempfinger nicht vorsteuerab-
zugsberechtigt ist.

Zuwendungen von Landkreisen gemif§ § 2 Abs. 5 LKO und von Verbandsgemeinden gemif § 67 Abs. 6 GemO, die im
Rahmen der Ausgleichsfunktion erbracht werden, gelten als Eigenanteil des kommunalen Vorhabentrigers und mindern
die Landeszuwendung nicht.

Unentgeltliche Arbeitsleistungen von Biirgerinnen und Biirgern an kommunalen Vorhaben werden, soweit sie nach Art
und Umfang vertretbar sind, als Eigenmittelersatz anerkannt. Die Selbsthilfeleistung soll 30 v. H. der zuwendungsfihigen
Gesamtausgaben nicht iiberschreiten. Der Wert der unentgeltlichen Arbeitsleistung ist fiktiv durch die Ermittlung der er-
sparten Unternehmerleistungen nachzuweisen und vom Planer oder dem Bauleiter in einfacher Form zu bestitigen.
Arbeitsleistungen von privaten Antragstellern bei deren Vorhaben werden, soweit sie nach Art und Umfang vertretbar
sind, als Barmitteleinsatz anerkannt. Die Selbsthilfeleistungen sollen 30 v. H. der zuwendungsfihigen Gesamtaufwendun-
gen nicht iibersteigen. Die Ermittlung der unentgeltlichen Arbeitsleistung erfolgt analog der kommunalen Vorhaben und
ist vom Planer oder dem Bauleiter in einfacher Form zu bestitigen.

Fiir Zuschiisse zur Dorferneuerung aus Mitteln zum Vollzug des Gesetzes iiber die Gemeinschaftsaufgabe , Verbesserung
der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes“ gelten die Férdergrundsitze des Rahmenplans der Gemeinschaftsaufgabe in
der jeweils geltenden Fassung.

Hohe der Forderung

Kommunale Vorhaben

Bei kommunalen Vorhaben richtet sich die Héhe der Zuwendung nach der allgemeinen finanziellen Leistungsfihigkeit
des Antragstellers und dem Landesinteresse an der Ausfithrung des Vorhabens. Die kommunale Gebietskérperschaft muss
ihre Einnahmequellen ausschépfen. Der Fordersatz betrigt in der Regel bis zu 65 v. H. der férderfihigen Gesamtkosten
und kann bei Mafinahmen, die der interkommunalen Zusammenarbeit dienen, auf bis zu 80 v. H. angehoben werden.

Private Vorhaben

Bei privaten Vorhaben betrigt die Zuwendung je Einzelvorhaben bis zu 30 v. H. der forderfihigen Ausgaben pro Objekt,
héchstens jedoch 20 452 Euro, sofern Mittel nach der Gemeinschaftsaufgabe , Verbesserung der Agrarstruktur und des
Kiistenschutzes“ eingesetzt werden. Erfolgt eine Férderung mit Mitteln nach dem Landesfinanzausgleichsgesetz, kann bei
nachgewiesener besonderer Bediirftigkeit der Zuschuss auf bis zu 60 v. H. der férderfihigen Ausgaben, héchstens jedoch
25 565 Euro, angehoben werden.

Fiir Vorhaben gemifl Nummern 2.1.8, 2.1.15 und 2.1.17 kann die Zuwendung auf bis zu 40 903 Euro angehoben werden.

Vorhaben von durch das Grundgesetz gewihrleisteten Korperschaften des 6ffentlichen Rechts
Die Zuwendung muss der Erfiillung eines sozialen Auftrages dienen. Dabei werden diese K6rperschaften natiirlichen
Personen gleichgestellt.

Die Hohe der als Festbetragsfinanzierung zu bewilligenden Zuwendung belduft sich bei Vorhaben gemifi Nummern 2.1.1,
2.1.2 und 2.1.16 auf bis zu 7 669 Euro, bei Vorhaben gemifl Nummer 2.1.5 auf bis zu 153 Euro pro m? neu geschaffener
Wohnfliche, hdchstens jedoch 20 452 Euro.

Zuwendungen werden nur bewilligt, wenn die férderfihigen Ausgaben

- bei kommunalen Vorhaben mindestens 15 339 Euro,

- bei privaten Vorhaben mindestens 7 669 Euro

je Einzelvorhaben betragen.

In besonders begriindeten Ausnahmefillen kann die Bewilligungsbehorde hiervon abweichen; so kann in Gemeinden mit
weniger als 300 Einwohnern auch dann eine Zuwendung bewilligt werden, wenn die zuwendungsfihigen Aufwendungen
je Einzelvorhaben mindestens 7 669 Euro betragen.

Verfahren

Fiir die Antragstellung, Bewilligung und die Auszahlung der Zuwendung sowie die Uberwachung und den Nachweis der
Verwendung einschlief8lich der Priifung des Verwendungsnachweises und die ggf. erforderliche Aufhebung des Zuwen-
dungsbescheides sowie die Erstattung der gewihrten Zuwendungen nebst Zinsen gilt § 6 LHG in Verbindung mit den Be-
stimmungen zu § 44 Abs. 1 VV-LHO, soweit nachfolgend keine abweichenden oder erginzenden Regelungen getroffen
sind. Fiir kommunale Vorhaben gelten zusitzlich die Bestimmungen des § 18 Abs. 2 LFAG.

Bewilligungsvorhaben

Bewilligungsbehtrden sind

- die Kreisverwaltungen fiir private Vorhaben,

- das fachlich zustdndige Ministerium fiir Vorhaben nach Nummern 2.1.18 und 2.1.19 und fiir kommunale Vorhaben.
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Antrag

Anerkennung als Investitions- und Mafinahmenschwerpunkt

Antrige von Gemeinden auf Anerkennung als Investitions- und Mafinahmenschwerpunkt sind iiber die Kreisverwaltung
und die ADD Trier beim fachlich zustdndigen Ministerium zu stellen. Die Antrige sind kreisweise in Listen bis zum
1. November mit einem Entscheidungsvorschlag der Kreisverwaltung und einer mit der ADD Trier abgestimmten
Stellungnahme dem fachlich zustindigen Ministerium vorzulegen.

Kommunale Vorhaben

Bewilligungsreife Antrige sind unter Verwendung des Vordrucks nach besonderem Muster jeweils bis zum 1. August der
Kreisverwaltung zuzusenden. Den Antrigen ist eine nach Priorititen aktualisierte Fassung des Mafinahmenteils aus dem
Dorferneuerungskonzept beizufiigen.

Die Kreisverwaltung priift die Antrige auf ihre Forderfihigkeit und Entscheidungsreife und stellt fiir die bewilligungs-
reifen Vorhaben im Benehmen mit den Verbandsgemeinden je eine Antrags- und Prioritdtenliste fiir Gemeinden auf, die
a) nicht als Investitions- und Mafinahmenschwerpunkte und

b) als Investitions- und Mafinahmenschwerpunkte

anerkannt sind.

Die Kreisverwaltung legt die Antrige mit ihrer Stellungnahme nach Teil IT Anlage 2 Muster 3 zu § 44 Abs. 1 VV-LHO
zusammen mit den Antrags- und Priorititenlisten der ADD Trier bis zum 15. Oktober vor.

Die Vorhaben sind von der Kreisverwaltung mit der ADD Trier auf der Grundlage der Dorferneuerungskonzepte nach
fachlichen Grundsitzen zu bewerten und aufeinander abzustimmen.

Private Vorhaben

Antrige auf Forderung privater Vorhaben sind unter Verwendung des Vordrucks nach besonderem Muster iiber die
Gemeindeverwaltung, bei Ortsgemeinden iiber die Verbandsgemeindeverwaltung der Kreisverwaltung vorzulegen. Die
Gemeinde bestitigt, dass sich die privaten Vorhaben in das Dorferneuerungskonzept einfiigen.

Private Vorhaben in Investitions- und Mafinahmenschwerpunkten, insbesondere strukturverbessernde, sind vorrangig zu
fordern. Sozialen Belangen ist durch Abstimmungsgespriche mit der Ortsgemeinde Rechnung zu tragen.

Die Bewilligungsbehorden kénnen in Ausnahmefillen nach Vorgaben des fachlich zustindigen Ministeriums aus beson-
derem Grund den vorzeitigen Baubeginn zulassen, soweit hierzu eine haushaltsrechtliche Ermichtigung vorliegt.

Die ADD Trier stimmt die Umsetzung der Foérderziele mit dem fachlich zustindigen Ministerium ab.
Verwendungsnachweis bei kommunalen Mafinahmen

Die Verwendungsnachweise der kreisangehorigen Gemeinden und Verbandsgemeinden werden von der Kreisverwaltung
gepriift.

Bei Zuwendungen, die als Festbetragsfinanzierung gewihrt werden, geniigt als Verwendungsnachweis eine Erklirung
des Biirgermeisters, dass die Mittel bestimmungsgemifl verwendet worden sind. Dabei sind die Hohe der forderfihigen
Kosten und deren Finanzierung (aufgeteilt nach Eigenanteil, Zuwendungen Dritter, Beitrigen und Zuweisungen) anzugeben.
Die Erklirung muss aufSerdem folgende Bestitigung beinhalten: ,Die Bestimmungen der §§ 263 und 264 des Strafgesetz-
buches und des Gesetzes gegen missbrauchliche Inanspruchnahme von Subventionen sind mir bekannt.“

Das gleiche vereinfachte Verfahren gilt auch bei Zuwendungen bis zu 100 000 Euro zur Anteilfinanzierung.

Soweit die Férderung aus Mitteln der Allgemeinen Finanzen erfolgt, veranlasst die ADD Trier die Vereinnahmung zuriick-
gezahlter Betrige durch Absetzen von der Ausgabe. Sie teilt dem fachlich zustindigen Ministerium jeweils am Ende eines
Quartals unter Verwendung des Vordruckes nach besonderem Muster die Betriige mit, die von gewihrten Zuwendungen
nicht beansprucht werden bzw. von den bereits ausgezahlten Zuwendungen zuriickzuzahlen sind.

Wird ein gefordertes bauliches Objekt verduflert, kann die Bewilligungsbehdrde Zuwendungen ganz oder teilweise zuriick-
fordern (insbesondere bei dann entstehenden iiberhthten Férderungen), auch wenn die zweckbestimmte Verwendung
weiter erhalten bleibt.

Das fachlich zustdndige Ministerium, die Bewilligungsbeh6rde und der Rechnungshof Rheinland-Pfalz sind berechtigt, die
Verwendung der Férdermittel durch Einsichtnahme in die Belege und sonstigen Geschiftsunterlagen zu priifen oder durch
Beauftragte priifen zu lassen. Der Triger des Vorhabens hat auf Verlangen Auskunft zu erteilen, Einsicht zu gew4hren und
die Unterlagen vorzulegen. Die Belege miissen zehn Jahre aufbewahrt werden.

Inkrafttreten

Diese Verwaltungsvorschrift tritt mit Wirkung vom 5. April 1993 in Kraft. Gleichzeitig tritt die Verwaltungsvorschrift
des Ministeriums des Innern und fiir Sport und des Ministeriums fiir Landwirtschaft, Weinbau und Forsten vom
20. Januar 1989 (MinBL. S. 70) auf8er Kraft.

Mainz, 23. Mirz 1993

Der Minister

fiir Landwirtschaft, Weinbau
und Forsten
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